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Аналіз результатів проведених вимірів та розрахунків площі листкової поверхні 

дозволяє зробити висновок, що під впливом досліджуваних факторів даний показник 

помітно змінювався. До плодоутворення площа листкового апарату рослин посівних томатів 

динамічно зростала, досягаючи своїх максимальних показників Після цього, і до фази 

дозрівання відбувалось відмирання листків і, відповідно, зменшення асиміляційної поверхні 

окремих рослин томатів та посіву в цілому.   

Динаміка росту площі листків рослин посівних томатів та його розмірів залежали від 

строків сівби. Пізніші строки сівби призводили до збільшення поверхні листя. Найменший 

асиміляційний апарат був зафіксований у фазу цвітіння на неудобреному варіанті у всі 

строки сівби томатів і становив за сівби у першу декаду квітня - 13,81, у другу й третю 

відповідно 14,12 й 16,09 тис. м
2
/га, відповідно.  

Найменша площа листків у фазу цвітіння була на неудобреному фоні і, в середньому, 

складала 14,7 тис. м
2
/га. Внесення мінеральних добрив нормою N100P70K100 підвищувало цей 

показник на 17,4%, а за N200P140K200- на 27,9%, порівняно із неудобреним фоном, в 

середньому за роки досліджень. Мінеральні добрива позитивно впливали на загальну площу 

асиміляційної поверхні на одиницю площі у фазу плодоутворення. Максимальна норма 

добрив по досліду - N300Р140К200 дала можливість рослинам посівних томатів сформувати 

найбільшу листкову площу, в середньому, 29,6 тис. м
2
/га. Найменша середня площа 

листкової поверхні - 43,0 тис. м
2
/га, була зафіксована у варіантах без добрив.  

Таким чином, найбільша висота та площа листкової поверхні посівних томатів 

гібриду Астерікс F1 були зафіксовані за умови внесення мінеральних добрив нормою 

N200P140K200 за сівби у третій строк. 

 

УДК 582.794.1:615.32 

МАКУХА О. В.  

ВПЛИВ ЕЛЕМЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ НА ФОРМУВАННЯ СУХОЇ 

НАДЗЕМНОЇ МАСИ РОСЛИН ФЕНХЕЛЮ ЗВИЧАЙНОГО 

Фенхель звичайний (Foeniculum vulgare Mill.) знаходить використання в офіційній та 

народній медицині, кулінарії, харчовій, фармацевтичній, парфумерно-косметичній та інших 

галузях промисловості, у ветеринарії, тваринництві. Фенхель звичайний належить до 

основних лікарських рослин Європи. Лікувальне застосування культури інтегроване до 

багатьох систем традиційної медицини [1, 2]. 

Впровадження нетрадиційних малопоширених культур, зокрема фенхелю звичайного, 

до сівозмін в посушливих умовах півдня України дозволить суттєво покращити показники 

виробничої діяльності господарств різних форм власності. Успішне введення фенхелю в 

культуру на півдні України вимагає проведення досліджень агротехнічних заходів, що 

дозволять реалізувати потенційні можливості рослин. Актуальним є удосконалення таких 

складових технології вирощування, як строки сівби, ширина міжряддя, добрива, визначення 

їх впливу на накопичення сухої надземної маси, адже даний показник у ваговому виразі 

відображає сумарний вплив досліджуваних факторів на висоту та діаметр стебла, кількість та 

лінійні параметри бічних пагонів, величину листкового апарату, число та розміри зонтиків 

різних порядків, їх насіннєву продуктивність тощо. 

 Польові досліди проводили за схемою, яка включала такі фактори та їх варіанти: 

Фактор А – фон живлення: без добрив; N30; N60; N90; Фактор В – строк сівби: ранній (третя 
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декада березня); середній (перша декада квітня); пізній (друга декада квітня); Фактор С – 

ширина міжряддя, см: 15; 30; 45; 60. Дослід закладений методом розщеплених ділянок у 

чотирикратній повторності. Посівна площа елементарної ділянки третього порядку – 70 м
2
, 

облікова – 55 м
2
. Об‘єктом вивчення був сорт фенхелю звичайного Оксамит Криму. 

Погодні умови в роки досліджень дещо різнились за температурним режимом, 

кількістю та розподілом атмосферних опадів, але в цілому були типовими для півдня 

України. Ґрунт дослідної ділянки – темно-каштановий слабкосолонцюватий 

середньосуглинковий, типовий для зони. В орному шарі ґрунту міститься гумусу – 2,28%, 

валових азоту, фосфору та калію – 0,18; 0,16 та 2,7%, відповідно, у тому числі нітратів – 26, 

рухомого фосфору – 34, обмінного калію – 250 мг/кг ґрунту, рН водної витяжки – 7,0-7,2.  

Накопичення сухої надземної маси рослин фенхелю звичайного визначали згідно 

загальноприйнятих методик [3].  

Вихід сухої речовини фенхелю звичайного з 1 га посіву коливався залежно від впливу 

факторів, що вивчались, у межах від 3,44 до 7,05 і становив, у середньому по досліду, 4,97 т. 

Мінімальне значення даного показника протягом трьох років досліджень спостерігалось на 

неудобрених ділянках пізнього строку сівби з шириною міжряддя 15 см. Найбільш 

сприятливі умови формування сухої надземної маси фенхелю звичайного забезпечило 

поєднання таких параметрів досліджуваних технологічних заходів: внесення азотних добрив 

із розрахунку 90 кг д.р./га, сівба в ранній строк широкорядним способом з міжряддям 45 см. 

Результати досліджень свідчать про позитивний вплив азотних добрив на 

накопичення сухої надземної маси рослин фенхелю звичайного. У середньому по фактору, 

вихід сухої речовини на неудобрених ділянках становив 4,21 т/га, кожні 30 кг д.р./га азотних 

добрив забезпечували підвищення даного показника, у середньому, на 0,49 т/га. На фоні N30 

відмічено збільшення сухої надземної маси на 0,47 т/га, або 11,2%, тобто приріст знаходився 

майже на рівні середнього значення. На ділянках з внесенням N60 спостерігалось підвищення 

досліджуваного показника на 1,10 т/га, або 26,1%, N90 – на 1,46 т/га, або 34,7% відносно 

контролю. Таким чином, збільшення дози азотних добрив з 30 до 60 кг д.р./га забезпечило 

приріст сухої надземної маси на рівні 0,63 т/га, при подальшому підвищенні дози добрив до 

90 кг д.р./га приріст був значно меншим – 0,36 т/га, відхилення від середнього значення 

становило +0,14 та -0,13 т/га, відповідно. 

У досліді вплив добрив на величину досліджуваного показника залежав від взаємодії з 

іншими факторами, що вивчались. Так, на фоні N30 приріст сухої речовини фенхелю 

звичайного змінювався від 9,6% на ділянках пізнього строку сівби звичайним рядовим 

способом до 12,9% у варіантах ранньовесняної сівби з міжряддям 45 см, межі коливань 

даного показника на фоні N60 становили 22,4-30,8, N90 – 30,8-39,9%, відповідно. 

 При перенесенні сівби на одну-дві декади пізніше порівняно із раннім строком 

встановлена закономірність зменшення сухої надземної маси рослин фенхелю звичайного. 

Середньофакторіальне значення досліджуваного показника при сівбі в третій декаді березня 

становило 5,84 т/га. На ділянках середнього строку сівби відмічено зниження виходу сухої 

речовини відносно раннього строку на 0,95 т/га, або 16,3%, у варіантах пізнього строку – на 

1,67 т/га, або 28,6%. Перенесення сівби на першу-другу декади квітня спричиняє погіршення 

умов вологозабезпеченості при проростанні насіння фенхелю, а також у фазу сходів та на 

початкових етапах розвитку рослин внаслідок зменшення запасів вологи в поверхневому 

шарі ґрунту. Крім того, при запізненні із сівбою спостерігається погіршення умов росту та 

розвитку, проходження продукційних процесів рослин під впливом більш інтенсивного 
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наростання суми активних та ефективних температур, посилюється негативний вплив літньої 

посухи на процеси цвітіння та зав‘язування плодів, осінніх дощів – на достигання. 

Максимальне середньофакторіальне значення сухої надземної маси фенхелю 

звичайного на рівні 5,21 т/га зафіксовано при сівбі з міжряддям 45 см. При звуженні 

міжряддя до 30 см спостерігалось зменшення досліджуваного показника на 0,20 т/га, або 

3,8%, до 15 см – на 0,46 т/га, або 8,8%. Подальше розширення міжряддя до 60 см у результаті 

більш тісного розміщення рослин у рядку також негативно позначилось на накопиченні сухої 

надземної маси. При зміні ширини міжряддя з 45 до 60 см вихід сухої речовини зменшився 

на 0,31 т/га, або 6,0%.  

На ділянках середнього та пізнього строків сівби, а також зі збільшенням дози азотних 

добрив посилювався негативний вплив зміни ширини міжряддя відносно 45 см. Так, при 

вирощуванні культури звичайним рядовим способом спостерігалось зменшення 

досліджуваного показника порівняно з міжряддям 45 см на 7,9% при ранньовесняній сівбі, на 

8,9-9,5% у варіантах середнього та пізнього строків. На неудобрених ділянках відмічено 

зниження виходу сухої речовини при зміні ширини міжряддя з 45 до 15 см на 6,9%, на фоні 

N30 – на 8,4%, при внесенні N60 та N90 – на 9,5 та 9,9%, відповідно, що свідчить про вплив 

площі живлення на використання рослинами фенхелю звичайного азоту мінеральних добрив. 

Таким чином, результати досліджень свідчать, що найбільш сприятливі умови 

накопичення сухої надземної маси рослин фенхелю звичайного на рівні 7,05 т/га на темно-

каштанових ґрунтах півдня України забезпечила взаємодія дози азотних добрив 90 кг д.р./га, 

ранньовесняної сівби в третій декаді березня з шириною міжряддя 45 см.  
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МИНКІНА Г. О. 

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ВИРОЩУВАННЯ ПОЛУНИЦІ В МІШКАХ ТА ТЕПЛИЦЯХ 

Просто заманливо виглядає можливість заробляти на вирощуванні полуниці: сучасні 

технології дозволяють зробити це навіть у квартирі з мінімумом трудовитрат і 

капіталовкладень. Тоді як налагоджений тепличний бізнес приносить більш стабільний 

дохід. Основи обох видів бізнесу – про це й буде подальша розмова. 

Проект з вирощування полуниці можна реалізувати двома основними методами: 

- за допомогою спеціально обладнаних теплиць великої площі; 

- з використанням мішків зі спеціальною сумішшю , розміщених у власній квартирі 

або на горищі будинку , в гаражі. 

Технологія вирощування полуниці за допомоги «голландського методу» (у 

приміщеннях) передбачає вирощування ягоди у так званих ягідних блоках. Реалізація 

проекту зводиться до наступних етапів: 
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